

ANUL V

APRILIE 1935.

Nr. 4

Motto : Fără cinste și legalitate asanarea
țării este imposibilă

SIC COGITO...

REVISTĂ PERIODICĂ LUNARĂ

Director : Dr. VICTOR CORBUL, medic-colonel în retragere
Redactor : CLUJ, Str. Gen. Grigorescu Nr. 16.

NB. Toată revista fiind scrisul meu, articolele nu sunt semnate aparte

O „necesitate urgentă” pentru Predeal

Nu pricep pentru ce nu se interesează mai de aproape nime pentru această frumoasă stațiune climatică și totodată și sportivă de primul rang!?. În timpul din urmă s'au deschis în Predeal 2 sanatorii cu tot confortul modern; eu nu înțeleg prin șirele ce le scriu că ar trebui să se mai edifice un sanatoriu, ci voiesc a atrage atențiunea Onor. Primăriei din Predeal asupra unui lucru și anume: Predealul nu posedă nici un singur otel modern; cele ce există ați acolo (Palace, Predeal, etc.) sunt bune pentru o stațiune climatică oarecare de gradul al doilea și al treilea, pentru Predealul de astăzi însă nu corespund nici pe departe, nice ca aranjament și nice ca comoditate!...

În Predeal ar trebui edificat — și încă cât de îngrabă — un otel modern, cel puțin cu 100 de camere, cu încălzire centrală, apeduct, canalizare, așa cum se află în stațiunile streine (Semmering, St. Moritz etc.).

Predealul a devenit în timpul din urmă un centru sportiv de primul rang, toată iarna furnică acolo o lume întreagă de amatori de sky și acum că s'au deschis cele 2 sanatorii, acești amatori de sport vor spori și mai mult; mai înainte mulți erau reținuți de a merge la Predeal prin faptul, că în cazul unui incident neplăcut (rănire etc.) cu ocasiunea sportului, trebuiau să fie transportați cu mari greutatea la Brașov, pe când acum au loc Predeal cele mai moderne sanatorii, unde în cas de lipsă primesc imediat tot ajutorul medical!

De aceea On. Primărie din Predeal ar trebui să caute un teren acomodat, ferit de fumul dela gara locală și să edifice ea singură — înțeleg Predealul — un otel modern, eventual să pună acest teren gratuit la dispoziția unui consorțiu, care s'ar obliga să edifice un atare otel!

Eu cuget că în tot decursul anului va fi acolo o aglomerație de public, vara pentru vilegiatură, iarna pentru sport; afară de aceia pe timpul sărbătorilor Crăciunului, Anului nou, etc. peste tot iarna, ar veni acolo și o mulțime de oameni, cari nu sunt amatori de sport, ci ar veni numai să petreacă 2—3 săptămâni la Predeal — în timpul iernii!...

Așa cum e astăzi, mai ales iarna, afară de cei câțiva sportivi, nu cam merge nime, nu e nice o distracție, nimic atrăgător; otelele de ași de acolo nu corespund, cum am spus mai sus, nice celor mai modeste cerințe, multe camere nice nu au posibilitatea de a fi încălzite; vilele, cel puțin unele, sunt poate mai moderne, dar nu corespund nice ele unor cerințe pentru iarnă, pe scurt ȃis, nu sunt amenajate pentru un sezon de iarnă, până când dacă ar exista un otel modern ar fi o atracțiune pentru toată lumea; sportivii, cuget eu, se vor simți mai bine, dacă după o ȃi obositoare de sport, știu că seara se adună la otel în camere bine îngrijite, încălzite etc. unde află și un public numeros și select adunat în „hall”, camera de conversație, de lectură etc. iar în ȃilele când timpul afară e de tot urit, viscole, ce nu permit a face sport, se poate petrece în otel cu tot soiul de distracții!...

Stimaților domni dela Primărie! binevoii a nu lua în nume de rău aceste șire, ci căutați pe toate căile posibile a înfăptui un atare otel modern și atunci mulți amatori de sporturi de iarnă nu vor mai alerga în streinătate, ci vor rămânea acasă, înțeleg la Predealul nostru!... deci cât de iute la lucru! să

se ceară și un mic ajutor dela Stat; eu cuget, că M. S. Regele ar părtini cu tot dinadinsul acest lucru!...

Bonurile de Imposite

sau

Incurăjarea răuplatnicilor și a samsarilor.

Bonurile de impositate au fost introduse spre a plăti cu ele pe funcționari și pensionari pentru restanțele de salarii și pensii de pe câteva luni din 1931 și 1932, luni în cari *Statul a rămas dator cu plata acestora* — o procedură ilegală și anume cu atâta mai ilegală, cu cât această măsură nu a fost generală, căci domnii miniștrii, secretarii, funcționarii de prin Ministere, apoi toți parlamentarii și aproape toți funcționarii și pensionarii cu locuința în București, nu cunosc Bon. de Imposite, ei au fost plătiți în bani! o măsură, chiar și ilegală, dacă se aplică în mod egal la toată lumea, nu cam poți țice multe, te consolezi cu aceia că și toți ceilalți au suferit aceiași pierdere, deci e scusabilă, cu atât mai mult că e și în folosul Statului — cu visteria cam goală, mai mult din vina celor ce ne conduc.

La introducerea Bonurilor de Imposite — în anul 1933 — s'a declarat că cu acelea se pot plăti restanțele de impositate până la 31 Decembrie 1931... O nedreptate revoltătoare!... Cei ce au făcut legea ori n'au cugetat de loc la starea reală a lucrurilor, ori au făcut legea anume așa cum au făcut-o, având anumite scopuri...

Și pentrue e legea nedreaptă?... Pentrucă noi funcționarii și pensionarii nu puteam avea în 1933 restanțe de impositate din anul 1931... deoarece funcționarilor și pensionarilor li se reține cuantumul lunar de impositat automat odată cu plata salariilor și pensiilor, deci e cu totul exclus că un funcționar ori pensionar se aibă restanțe de impositate de pe anul 1931! Cu impositul global de asemenea nu putem rămânea în restanță, căci de 2 ori în an trebuia să facem dovadă de plata lui, altmintrelea nu se verifica carnetul de pensie; supracota de mai târziu se reține automat în fiecare lună deodată cu plata salariilor și pensiilor; ba ce e mai mult, tuturor contribuabililor, cari plătesc impositatele înainte, li se face o reducere de 5 la sută, funcționarii și pensionarii, reținându-li-se impo-

sitele din salarii resp. pensie, încă plătesc înainte, ei nu au însă nici o reducere... e inechitabil!...

Cine a beneficiat de Bon. de Imposite? :

1. toți samsarii, cari negoțiau cu ele,
2. fabricanții de spirt, cari au rămas în restanță cu plata taxei de consumație de pe anii 1931 și mai înainte,
3. toți răuplatnicii de imposite cari au știut esopera să rămână în restanță cu plata lor pe câte 3—4 ani!...

Domnule Ministru de finanțe, cum au putut toți aceștia se rămână atâția ani în restanță cu plata impozitelor?... e posibil?... și dacă *da*, cine le-a înlesnit acest lucru? Eu cuget, că există o mulțime de vinovați, cari toți ar trebui descoveriți și sancționați!

Dispoziția de plată cu Bon. de Imposite, așa cum e practică, este o foarte rea politică economică socială!... căci pe când funcționarii și pensionarii sunt păgubiți cu vre-o 3 miliarde, o categorie de oameni, mai mult evrei, sunt îmbogățiți cu ceiace pierd funcționarii și pensionarii; iar statul... e păgubit și el cu miliarde.

Ultima speranță cu Bon. de Imposite e că se vor putea semna la Imprumutul Intern Tranșa B, dar pe cum ved lansarea acelu împrumut se amână de pe o lună pe alta. Ar fi timpul suprem că Ministerul de finanțe să se declare odată cu lansarea Imprumutului și totodată cerem că cu această ocasiune Bon. de Imposite să fie primite dela titularii lor (funcționari și pensionari) în Imprumut cu 100 la sută, iar dela samsarii cari au traficat cu ele pe piață maximum cu 50 la sută.

Clipe de reculegere.

Darurile naturii sunt împărțite fără alegere, iar norocul fără echitate, căci bravul Patroclus cade pe câmpul de luptă, iar Thersites se întoarce acasă!

din Schiller.

